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四川省自贡市初2016届学生结业考试
生物试题卷

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。共6页，满分100分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上，并在规定位置粘贴考试用条形码。答卷时，须将答[image: image30.jpg]| B PR RY I
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案答在答题卡上，在本试题卷、草稿纸上答题无效。考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。 

第Ⅰ卷（选择题  [image: image2.png]


共60[image: image3.png]


分）

注意事项：

必须使用2B铅笔将答案标号填涂在答题卡上对应题目标号的位置上。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

（第Ⅰ卷包括30小[image: image4.png]


题，每小题2分，共60分。每小题只[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




有一个选项符合题意。）

1．下面可以看做一个生态系统的是
A．一块农田
B．一片小麦
C．一群大雁
D．一堆蘑菇

2．关于生态系统组成成分的描述，正确的是

A．生态系统由生产者、消费者、分解者组成      

B．动物属于消费者，原因是它不能自己制造有机物，直接或间接地以植物为食

C．细菌和真菌能够分解动植物尸体中的无机物，因此，属于分解者          
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D．阳光、空气和水与生态系统有密切的关系，但不属于生态系统组成成分

3．用显微镜进行观察时发现视野中有污点，同学们采用了多种操作方式来判断污点的来源，以下操作不能判断出污点来源的是

A．移动装片   
B．更换目镜   
C．更换物镜   
D．转动反光镜[来源:学.科.网]
4．下列不是由细胞构成的生物是

A．大肠杆菌
B．蚯蚓      
C．流感病毒    
D．桉树

5．1996年在英国出生的小羊多利是首例克隆羊，它的出现说明了

A．细胞核控制着生物的生长和发育     
B．细胞核控制着生物的发育和遗传         

C．细胞质控制着生物的生长和发育      
D．细胞质控制着生物的发育和遗传      

6．细胞主要由有机物构建而成，下面构建细胞结构的成分中，不属于有机物的是

A．细胞壁中的纤维素                  
B．细胞膜中的蛋白质和脂质

C．细胞质中的水和无机盐              
D．细胞核中的遗传物质DNA

7．1773年，英国科学家普利斯特利做了一个经典实验（如下[image: image7.png]


表），实验得出的结论是

	序号
	实验材料
	处理
	实验结果

	1
	点燃的蜡烛
	放到一个密闭的玻璃钟罩里，经过一定时间的光照。[来源:学&科&网Z&X&X&K][来源:学。科。网Z。X。X。K]
	蜡烛熄灭[来源:学,科,网Z,X,X,K][来源:学§科§网Z§X§X§K]

	2[来源:学.科.网][来源:学#科#网Z#X#X#K]
	一只小白鼠[来源:学科网ZXXK]
	
	小白鼠死去

	3
	点燃的蜡烛＋一盆植物
	
	蜡烛没有熄灭

	4
	一只小白鼠＋一盆植物
	
	小白鼠正常活着


A．植物进行光合作用产生的氧气，提供给了蜡烛燃烧或动物呼吸     


B．蜡烛燃烧或动物呼吸都离不开植物产生的氧气

C．蜡烛燃烧或动物呼吸产生的二氧化碳污浊了玻璃钟罩内的空气

D．植物能够更新由于蜡烛燃烧或动物呼吸而变得污浊了的空气

8．关于食物消化的叙述，错误的是

A．唾液腺分泌唾液，唾液中[image: image8.png]


的酶能够初步消化脂肪

B．胃腺分泌胃液，胃液中含有盐酸和蛋白酶，可初步消化蛋白质

C．胰腺分泌胰液，胰液中含有消化糖类、蛋白质和脂肪的酶

D．肠腺分泌肠液，肠液中含有消化糖类、蛋白质和脂肪的酶
9．关于肺与外界气体交换的叙述，错误的是

A．吸气时，肋间肌和膈肌收缩          B．呼气时，肺内气压相应增大
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C．吸气时，胸腔容积扩大              D．呼气时，隔顶部下降

10．血液是人体内流动的组织，下面不属于血液功能的是

A．运输[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




作用     
B．分泌作用        C．防御作用        D．保护作用

11．我们四肢上的“青筋”是静脉，下面不属于静脉结构和功能特点的是

A．压力较低，血流速度较慢            B．管壁较薄，弹性较小

C．把血液从心脏送到身体各部分   [image: image11.png]


     D．有防止血液倒流的瓣膜

12．人体血液循环包括体循环和肺循环，下面相关叙述中正确的是

A．肺循环时动脉中流的是静脉[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




血，静脉中流的是动脉血

B．体循环时动脉中流的是静脉血，静脉中流的是动脉血

C．经过肺循环后，血液由原来的动脉血变成了静脉血

D．经过体循环后，血液由原来的静脉血变成了动脉血

13．关于输血和血型的叙述，错误的是

A．成年人体内的血量大致相当于本人体重的7%—[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




8%

B．安全输血应以输入同型血为原则，不能输入异型血

C．健康成年人每次献血200—300毫升是不会影响健康的

D．某些病人只是因为血液中缺少某些成分，可采用成分输血

14．心脏的四个腔都与[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




血管相连，下面连接正确的是
A．右心室连接肺动脉
B．左心室连接肺静脉

C．右心房连接主动脉
D．左心房连接上下腔静脉
15．某病人经常出现糖尿，经过医生检查，不属于内分泌腺的问题，那么他的病变部位很可能在

A. 肾小球    
B. 肾小囊           C. 肾小管           D. 输尿管

16．某同学患有近视眼，下面叙述中与近视眼无关的是

A．眼球的前后径过长                  B．晶状体曲度过大

C．配戴凹透镜进行矫正                D．形成的物象落到视网膜的后方

17．下列有关神经系统结构和功能的叙述中，正确的是

A．神经系统的中枢部分由脑和脊髓组成  B．神经系统由脑神经和脊神经组成

C．结构和功能的基本单位是神经        D．大脑受到损伤后就会危及生命

18．夏季，樱桃上市后人们出现的反射活动中，属于简单反射的是

A．听说樱桃上市而分泌唾液            B．吃着樱桃感觉酸而分泌唾液

C．看到樱桃而分泌唾液                D．看到“樱桃”两字而分泌唾液

19．下列各种腺体中，不属于内分泌腺的是

A．垂体      
B．胸腺  
C．肠腺            D．胰岛

20．关于鱼的叙述，错误的是

A．鱼的身体内部有由脊椎[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




骨组成的脊柱，因此，属于脊椎动物

B．鱼的身体分头部、躯干部和尾部，通常左右侧扁，大多呈流线型

C．鱼用鳃呼吸，鳃的主要部分是鳃丝，鳃丝中密布毛细血管

D．鱼生活在水中，可以通过鳍的划动产生动力来游泳

21．下列有关真菌的叙述中，错误的是

A．酵母菌细胞中有细胞壁、细胞质、细胞膜、细胞核、液泡等结构

B．真菌细胞有DNA集中的区域，但没有成形的细胞核

C．真菌细胞内没有叶绿体，只能利用现成的有机物生活

D．青霉直立菌丝的顶端，可产生大量的孢子来繁殖后代

22．我国许多传统食品的制作都要利用细菌和真菌，下列应用中错误的是

A．利用乳酸菌制作酸奶            
B．利用多种霉菌[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




制酱

C．利用酵母菌制作酸菜          
D．利用醋酸菌制醋

23．关于性状的表述，错误的是

A. 生物的性状都是肉眼可以观察到的特征


B. 每一个生物体都会有许多种不同的性状

C. 同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状      


D. 生物的亲缘关系越近，它们之间相似的性状就越多

24．有耳垂（A）与无耳垂（a）是一对相对性状，下列描述正确的是

A. 无耳垂个体的基因组成都是A a  
B. 有耳垂个体的基因组成都是AA


C. 无耳垂个体的基因组成是A a或a a  
D. 有耳垂个体的基因组成是AA或A a

25．正常男子体细胞和生殖细胞中的染色体数目、种类是一定的，下面不可能出现的是

A. 22对＋XY      B. 22对＋XX      
C. 22＋Y             D. 22＋X

26．下列不属于遗传物质变化引起的变异是

A．通过杂交育种，培育出的超级稻     
B．火箭搭载的种子，长出的太空椒

C．广岛原子弹轰炸后，出现的畸形儿  
D．通过美容手术，形成的双眼皮

27．尼泊尔地震后，防疫人员将动物尸体集中焚烧或掩埋，这种做法属于传染病预防措施中的

A. 控制传染源     B. 切断传播途径   
C. 保护易感人群      D. 清除病原体

28．小明接种了乙肝疫苗，对乙肝病毒具备了免疫力，这种免疫属于

A. 人体的第一道防线                  
B. 人体的第二道防线

C. 特异性免疫                  
D. 非特异性免疫 

29．人们常用生物学原理来解释日常生活中问题，下列解释正确的是
A．某同学验血后，发现红细胞数量高于正常值，说明很可能身体有炎症

B．新鲜猪肉放入冰箱后，不容易腐败，是因为冰箱有杀菌功能

C．医生给糖尿病人注射胰岛素，主要是补充病人体内胰[image: image17.png]


岛素的不足

D．夏天家里桌子上的剩饭放置久了就会“变馊”，这主要是霉菌的作用

30．用你所学的生物学知识来判断，下列说法正确的是

A．生物体的每条染色体上有多个[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




DNA分子，每个DNA分子上有多个基因

B．自然界有共生现象，地衣是真菌与藻类共生在一起而形成的

C．人类食物中的各种营养成分必须经过消化后，才能够被人体吸收

D．自然条件下，绿色植物白天进行光合作用，夜间进行呼吸作用
第Ⅱ卷（非选择题  共40分）
注意事项：
必须使用0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上题目所指示区域内作答，答在试题卷上无效。

31．下图是人体肾单位结构示意图，请据图回答：（8分）
[image: image26.png]（1）人体内每个肾单位由【   】       、【   】        和  【   】 [image: image19.png]


          等部分组成。

（2）图中②中的液体叫做          ，正常情况下，它与④中液体的成分相比，缺少           和大分子蛋白质。

（3）图中④是一个毛细血管球，从这里出来的血管③中流动的血液属于           。

（4）图中⑤能够重新吸收管内液体中的全部          ，大部分的水和部分无机盐。

（5）某成年人排出的尿中含有较多的蛋白质，医生初步判断可能是           处出现了病变。[image: image20.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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32．下图是神经元结构模式图，请据图回答：（6分）

（1）神经元包括【   】                 和【   】             两部分。

（2）图中③叫做         ，它是        末端的细小分支。

（3）人体内有上千亿的神经元，它们之[image: image21.png]


间彼此联系，形成非常复杂的网络，这种网络是人体内信息         和        的结构基础。

33．某同学总结出：“光合作用是合成有机物，储存能量；呼吸作用是分解有机物，释放能量”。请在这位同学的基础上，进一步理解植物的光合作用和呼吸作用：（6分）

（1）光合作用是把            转化成了有机物，光合作用储存的能量来自        。

（2）呼吸作用主要在细胞的       内进行，释放的能量主要供给生物体       的需要。
（3）在农业生产上，为了保证作物有效地进行光合作用的各种条件，充分地接受光照，通常采用       的措施。

（4）在低温和干燥的环境中贮藏粮食，这些措施主要是降低             的强度[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




。

34．某同学了解到他们社区内3个患有白化病家庭的情况（如下表），依据相关政策有的家庭生了两个孩子，请根据表中的信息回答：（10分）

	家庭序号
	父亲
	母亲
	第一个孩子
	第二个孩子

	1号
	正常
	正常
	白化病
	？

	2号
	正常
	白化病
	白化病
	正常

	3号
	白化病
	白化病
	白化病
	？


（A表示正常基因，a表示白化病基因）

（1）1号家庭母亲的基因组成是        ，2号家庭父亲的基因组成是       ，3号家庭第一个孩子的基因组成是        。

（2）1号家庭第二个孩子患白化病的可能性为[image: image23.png]


         ，2号家庭第二个孩子带有白化病基因的可能性为         。

（3）某同学从表中的情况总结出母亲患白化病，子女一定会患白化病，你认为     （对或错）；父母双方都带有白化病基因，子女就可能患白化病，你认为     （对或错）。

（4）如果3号家庭再生第二个孩子，患白化病的可能性为       ；2号家庭第二个孩子的基因组成为           ，如果他与基因组成为AA的女子结婚，他们的后代中患白化病的可能性为       。

35．请回答下列有关实验和探究的问题。（10分）

（1）下图是显微[image: image24.png]


镜下看到的生物细胞，请据图回答：
同学们通过制作临时装片来观察A图和B图细胞，制作时首先在载玻片中央分别滴一滴           和          ，制作过程中都要用到碘液，其作用是           。[image: image28.jpg]o o= W N




有同学比较了A图和B图细胞，发现B图细胞中没有叶绿体、【5】大液泡和【   】           。某同学在观察时先用低倍物镜，再换高倍物镜，这时视野会变得更         。（亮或暗）

（2）做“用显微镜观察人血的永久涂片”实[image: image25.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




验时，某同学根据自己看到的真实情况做了记载（如下表），请根据表内信息回答：
	编号
	大小
	数量
	形状
	细胞核
	“—”表示没有看到

	1号细胞
	大
	少
	圆球形
	—
	

	2号细胞
	小
	多
	圆饼状
	—
	

	3号细胞
	—
	—
	—
	—
	


根据这位同学的记载，你判断1号细胞是         ，2号细胞是          ，没有看到的3号细胞是       。这位同学没有看到细胞核，你认为有细胞核的应该是       号细胞。生物体内的血液有各种颜色，人体血液之所以呈现红色，是因为某种细胞中含有          。
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